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Legislativa da Décima Nona Legislatura, realizada no dia cinco de outubro do ano
e vinte e dois, no Plenário Benedito Magalhães da Câmara Municipal de Santarém” À hora
regimental, o vereador RONAN LIBERAL JR. (MDB)presidente do Poder Legislativo, deu
boas-vindas a todos, e iniciou à sessão com o GRANDE EXPEDIENTE. TEMPO DAS
LIDERANÇAS: O vereador JK DO POVÃO (PSDB) agradeceu aos mais de 27 mil votos
obtidos na campanha para deputado estadual. Relatou queo trabalho foi desenvolvido em parceria
coma população e simpatizantes, sem fundo partidário e sem a máquina pública. Agradeceu a
todos que o apoiaram nesta eleição. Concluiu fazendo críticas ao argumento do candidato eleito
Henderson Pinto quanto aos candidatos “forasteiros”, Segundoele, foram eles queo clegeram,
por ser uma eleição estadual, nãover problema naquestão. O vereador DR. CARLOS MARTINS
(PT) destacou também sobre a eleição dos candidatos a deputados estaduais. Disse que à

população santarena votou, sendo quedos dez candidatos mais votados, nove são do município.
Disse que a população cumpriuoseupapel, no entanto. chamou atençãopara aquilo que chamou
de pulverização, que é o ato de voto emvários candidatos, o que acarretouapenas a eleiçãoda
candidata Maria do Carmo, sendo que 60 %dosvotos vieram de outros município. Destacou que
é preciso avaliar o que aconteceu, pois, em uma eleição. nãose tem capacidade de prevero que
vai acontecer. Aproveitou para informar que o MDB tomoua decisãode liberar scus dirctórios
estadual para apoiar o ex-presidente Lula no segundo turno. informou que o governador Hélder
Barbalho esteve com o candidato, reforçando 0 apoio do MDB. Sobre a eleição presidencial,
argumentou que não há vantagem para nenhum dos candidatos. Disse que o desejo é por um
resultado em favor da democracia, dosdireitos humanos, desenvolvimento econômico e inclusão
social, que são os caminhos quevão defender nesses próximos dias. O vereador CARLOS SILVA
(PSC) agradeceu aos pares que compareceram à sessãoespecial de sua autoria, em comemoração
ao Dia do Comunicador. Em seguida, parabenizoua vereadora Adriana Almeida pelo êxito no
julgamento da ação de justificação de desfiliação partidária, o que resultou na sua permanência
como mandato de vereadora. Por fim, informou que recebeu ligação de moradores do bairro do
Maracanã que relatarama faltar água nolocal. Solicitou providências da Cosanpacomaquestão.
O vereador ENF. MURILOTOLENTINO (PSC) comentou sobre o resultadodas eleições 2022.
Disse que hoje, Santarém tem uma deputada estadual Maria do Carmo e um deputado federal
Henderson Pinto, mas que poderia ter eleito mais representantes. Disse que o prefeito Nélio Aguiar
saiu enfraquecido dessa eleição por não conseguir eleger a primeira dama: mas deve erguer a
cabeça, e continuar o seu trabalho, pois, enfatizou quea saúde está caótica no município. O
vereador ERLON ROCHA (MDB) agradeceu os votos que obteve na candidatura adeputado
estadual. Registrou que recebeu 7.706 votos em Santarém, argumentando que são pessoas que
acreditaram no seu trabalho e depositam um voto de confiança. Na ocasião, parabenizou o
govemador Helder Barbalhopela reeleição, e felicitou os eleitos: deputado federal Henderson
Pinto (MDB), Beto Faro (PT).Priante (MDB)e ex-prefeita Maria do Carmo (PT). Encerrou se
colocandoà disposição da população para continuar lutando por melhorias e qualidadede vida. O
vereador JÚNIOR TAPAJÓS (PL)agradeceuos mais de 32 milvotos depositados no deputado
José Maria Tapajós. Disse que cle não perdeu, mas loi impedido de ganhar. Naoportunidade,
agradeceu todoo grupo de apoio à sua candidatura. Disse queapolítica éaarte de hoje seus
parceiros serem adversários ou vice-versa. Destacou que ganharam umadeputada estadual que é
a ex-prefeita Maria do Carmo, a qualparabenizou; assim como o candidato a deputado federal
eleito Henderson Pinto. Parabenizou também o deputado o Airton Faleiro, solicitando maior
atuação do deputado em Santarém. Disse que conseguiram bastante representantes a deputado
federal, porém, no estado faltou estratégia. Finalizou parabenizando todos os candidatos que
colocaram seu nomeà disposição. O vereador PROF. JOSAFÁ GONÇALVES (PL) parabenizou
a todos aqueles que foram candidatos nesta eleição, ao mesmo tempo, fez críticas ao número
excessivo de candidatosàcadeira estadual o que, segundo ele, atrapalhoua eleição de mais
representantes da região. Avalioua necessidade de uma organização melhorpara o próximopleito
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eleitoral. A seguir, parabenizou o diretor da escola da comunidade do Açaizal e demais servidores
da escola que vieram prestigiar a votação do projetode lei que muda o nomeda escola Dom Pedro
II para Escola Indígena Wapuru — TIP. Também, parabenizou a vereadora Adriana Almeida que
permanececom o cargo de vereançaapós a justiça ter decidido a sua permanência na Casa, Ainda,
fez registro do lançamento do aplicativo dos mototaxistas, o que para cle, dará mais segurança aos
motoristas e a população. Finalizou fazendo registro doseu apoio ao deputadoJosé Maria Tapajós
que, infelizmente, não conseguiuareeleição. Pela ordem, o vereador Junior Tapajós (PL) registrou
que o deputado José Maria Tapajós mudou departido por causa da fidelidade paraacompanhar o
governador Hélder Barbalho. Segundo ele, a fidelidade faz parte da sua essência. Parabenizou o
governador Helder Barbalho c agradeceu o apoio ao deputado. Pela ordem, o vercador JK do Povão
(PSDB) registrou sobre os mototaxistas que, graças a doação de seu salário, a categoria conseguiu
com muito esforço a compra do aplicativo. Pela ordem, o vereador Murilo Tolentino(PCS) pediu
um recadastramento dos mototaxistas pela SMT. A vereador ADRIANA ALMEIDA (UNIÃO
BRASIL) agradeceu o apoio e o voto daqueles que acreditaram no seu trabalho. Em seguida,
anunciou a sua permanência na Casa, depois de um segundo processo de cassação de seu mandato.
Destacou que vinha sofrendo violência de gênero e de partido, mas que permanecerá firme
contribuindo com trabalho em favor dos santarenos. Pela ordem, os vereadores RonanLiberal Jr.
(MDB), Erasmo Maia (União Brasil) e JK do Povão (PSDB) parabenizarama vercadora pela
atuação e conquista. TEMPO DAS BANCADAS: O vercador ELIELTON LIRA (AVANTE)
parabenizou a todos os vereadores da classe política que se colocaram à disposição da consulta
popular para representatividade do município e região. Parabenizoua reeleição do governar Helder
Barbalho, e tambémo deputado José Maria Tapajós, que infelizmente não conseguiu. Também
parabenizou aex-vereadora Marcela Tolentino que teve uma votação expressiva; e aos colegas da
Casa Angelo Tapajós, Erlon Rocha, Adriana Almeida e JK do povo. Ainda, felicitouos deputados
eleitos Henderson Pinto e Maria do Carmo. Em seguida, agradeceu aos mais de 11 mil eleitores

que depositaramvoto emseu nome. Registrou sobre a sua saída da base do governode Santarém,
informandoquea partir de hoje tem a missãode fiscalizar, pois não compactua com irregularidad
Registrouque não podem ser desrespeitados. O vereador ENF. MURILO TOLENTINO(PSC)
agradeceu os mais de 8 mil votos depositados a candidata enfermeira Marcela Tolentino, também
registrandoque nãohouve ajuda de partido. Em seguida, fez um convite a Comissão de Saúde da
Casa paravisitar o Hospital Municipal de Santarém que se encontra com a autoclave quebrada.
Disse que atualmente estão emprestando oequipamento do HRBApararealizar a esterilização.
Reforçou que devem investigar e solicitar o consertodo equipamento. Informouque nodia 30de
outubro a OS Mais Saúde deve entregar o FIMSpara o Município, e agora o problemanãovai ser
mais a OS. Fez criticas à gestão municipal quanto aos gastos desnecessário, mencionando a
situação problemática do Hospital MaternoInfantil e das unidades básicas de saúde. Pela ordem,
a vereadora Alba Leal (MDB) destacou estar preocupada porque ficou sabendo que a OS Mais
Saúde vai assumir o HRBA. Disse que devemficar atentos aos contratos com a unidade que é de
alta complexidade, pois informouque a Mais Saúde não tem certificação para assumir à unidade.
Disse que devem ter um olhar mais atento e cobrar do Ministério Públicoessa situação. O vereador
Murilo Tolentino (PSC) disse que o município vai perder coma saída da Pró-saúde; informando
ainda que a OS Mais Saúde deixa uma dívida de R$ 20 milhões ao município. Pela ordem, o
vercador Ronan Liberal Jr. (MDB) destacou que respeita a fala dovereador Elielton Lira, mas não
concorda que, por insatisfação pessoal, coloque a Casa como sendodesrespeitada. Disse que os
projetos respeitam o regimento. há diálogo etodos os vereadores tem liberdadede expressão,
portanto, não há desrespeito. Pela ordem, o vereador Eleilton Lira (AVANTE) disse queentende
o regimento, e sabe o que é política. Respondeu que várias vezes já recebeuprojeto em cima da
hora, reforçandoqueissoé desrespeito. Disse que se depender dele, nenhum projeto passa em
cima da hora. O vereador Ronan Liberal Jr. (MDB) disse que não concorda, reafirmandoque
nenhumprojeto chega em cima da hora para ser votado no outro dia. Pela ordem,o vereador JK
do povão (PSDB) falou que vem falando a um bom tempo sobrea situaçãoda OS Mais Saúde,e
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que esse discurso já está ultrapassado. Disse que devem fazer uma CPIda saúde, e inves
foi gasto os recursos. Disse que nãoé falta de fiscalização dos vereadores, mas em relaçãoa saúde,
oprefeito Nélio Aguiar foi um dos piores gestores. Pela ordem, overeador Gerlande Castro (PSB)
confirmou que a OS Mais Saúde ganhou a licitação do HRBA, Disse ser lamentável, e acredita
que a Comissão da Saúde deveria acompanhar esta questão. Pela ordem, o vereador Murilo
Tolentino (PSC)diz que a Mais Saúde não é totalmente responsável pelos problemas no HMS.
Segundo ele, o problema está no valor que é destinada a ela, que é insuficiente. Sugeriu a criação
de umfundo para a saúde, O vereador SILVIO NETO (UNIÃO BRASIL) parabenizou os
candidatos da região que conquistaram a confiança do eleitorado santareno. Destacou que a
maioria dos candidatos da região receberamexpressiva votação no município como,por exemplo,
citandoocandidato José Maria Tapajós, que não foi eleito. mas teve um número considerável de
votos, Na ocasião, destacou o trabalho do deputado que, em um ano e meio. trouxe recurso de mais
de R$ 60 milhões em emendas parlamentares. Em seguida, desejou sucesso à deputada estadual
eleita Maria do Carmo, que tem experiência na Assembleia Legislativa do Estado c conhece a

. assim como também, parabenizou o deputado federal Júnior Ferreira. Destacou que a
responsabilidade do deputado aumentou, afirmando queele conquistou mais credibilidade e isso
aumenta o compromisso dele coma região. Concluído o Grande Expediente, passou-se para a

eira Parte da Ordem do com a votaçãodas atas do dia 21 de setembroe da audiência
pública realizada no dia 24 de maio, que foram aprovadas por unanimidade. Em sequência, o
presidente Ronan Liberal Júnior (MDB), consultouoplenário emrelação a continuação do envio
das atas para os e-mails dos pares, vindoestas apenas para votação em plenário. Oque foi acordado
pelos parespresentes. Em continuidade, houvealeitura dos expedientes recebidos: OF. 0757/2022
“GAP/PMS — Assunto: reunião de prefeitos: Inovação e resiliência para o crescimento sustentável
das cidades. que acontecerá durante o período de 19 a 21 de outubro de 2022. em BuenosAires,
Argentina. Concluídoa leitura dos expedientes, foram encaminhadosàs comissões pertinentes
PROJETODE LEI 2659/2022, de autoria da vereadora Enf. Alba Leal (MDB), que dispõe sobre
alteração da nomenclatura da rua Dr. Everaldo Martins, Distrito de Alter do Chão, localizadaentre
os bairros Jacundá e Carauari, para Rua Rui Rêgo de Sousa. PROJETO DELEI 2659/2022. de
autoria do vercador Biga Kalahare (PT), que dispõe sobre o programa de acompanhamento integral
dos estudantes comDislexia, Transtorno do Déficit de Atenção com Iliperativadade (TDAII) é
demais transtornosde aprendizagem, bem como, déficit visuais e auditivos da educação básicadas
redespública e privadas e dá outras providências. Foi acatado o Pedido de Informação 091/2022,
de autoria do vereador Dr. Carlos Martins (PT). Em seguida, deu-se início a Segunda Parte da
Ordem do Dia com discussãoe votação das matérias em pauta. TRABALHOS APROVADOS:
Moções de Aplausos 330 e 331/2022, de autoria da vereadora Enf. Alba Leal (MDB); Moçãode
Aplausos 332/2022,de autoria do vereador Enf. Murilo Tolentino(PSC); Moção de Aplausos
333/2022, de autoria do vereador ElieltonLira (AVANTE). Aseguir, entrou em pauta o PROJETO
DE LEI Nº 1880/2022, de autoria do vereador Gerlande Castro (PSB), que altera a denomin:
da Escola Municipal de Educação Infantil e Ensino Fundamental Dom Pedro IT, passando a chamar
“Escola Indigena Municipal de Educação Infantil e Ensino Fundamental Wapuru - TIP”. Após a
leitura do projeto com seu parecer,ele foi aprovado em 1º e 2º discussão, por unanimidade. Neste
momento, o presidente suspendeu a sessão para fazer um registro fotográfico com vereadores e

corpo docente da escola. Dando seguimento à pauta, foram aprovados: requerimentos 1849 a
1856/2022, de autoria do vereador Erlon Rocha (MDB): requerimentos 1860, 1861, 1889, 1912 a
1916/2022, de autoria do vereador Enf. Alba Leal (MDB); requerimentos 1879 a 1887/2022, de
autoria do vereadorElielton Lira (AVANTE): requerimento 1892/2022, de autoria do vereador
Silvio Neto (União Brasil): requerimentos 1893, 1894 e 1951/2022. de autoria da vereadora
Adriana Almeida (União Brasil); requerimentos 1897, 1898 e 1899/2022, de autoria do vereador
Júnior Tapajós (PL); requerimentos 1901, 1920, 1939 a 1942/2022. de autoria do vereador Biga
Kalahare (PT): requerimentos 1943 a 1948/2022, de autoria do vereador Gerlande Castro (PSB);
requerimentos 1949 e 1950/2022, de autoria do vereador Carlos Silva (PSC); requerimentos 1952
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é 1953/2022, de autoria do vercador Mutilo Tolentino (PSC). Indicações 253 a 258/2022. de
autoria da vereadoraAlba Leal (MDB); indicação 259/2022, de autoria do vereadorBiga Kalahare
(PT). Concluído a pauta, o presidente RONAN LIBERALJR. (MDB) encerrou os trabalhos,
convidandoa todos para próxima sessão. VEREADORES PRESI : RONAN LIBERAL
JR. (MDB); PROF, JOSAFÁ GONÇALVES (PL); CARLO VA (PSC); CARLOS
MARTINS(PT); ÂNDREO RASERA (MDB); GERLANDE CASTRO (PSB); JK DO
POVÃO (PSDB); PASTOR ÂNGELO TAPAJÓS (REPUBLICANOS); DIDI FELEOL
(PP); SILVIO NETO (UNIÃO BRASIL); ERASMO MAIA (UNIÃO BRASIL); ENF.
MURILO TOLENTINO (PSC); JANDER ILSON PEREIRA (UNIÃO BRASIL);
ADRIANA ALMEIDA (UNIÃO BRASIL), BIGA KALAHARE(PT); ERLON ROCHA
(MDB); JÚNIOR TAPAJÓS (PL); ENF. ALBA LEAL (MDB); ELIELTON LIRA
(AVANTE). VEREADOR AUSENTE COM JUSTIFICATIVA: ALYSSON PONTES (PSD).
VEREADORES LICENCIADOS: ALEXANDRE MADURO (MDB), AGUINALDO
PROMISSÓRIA (UNIÃO BRASIL)E, para constar, mandou lavrar a ata, que depois de lida,
discutida e aprovada será assinada por quem de direito.
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